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ОСОБЛИВОСТІ ЛАНДШАФТНОЇ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ ЛІСОПАТОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ  

В ШЕШОРСЬКОМУ ПРИРОДООХОРОНОМУ НАУКОВО-ДОСЛІДНОМУ ВІДДІЛЕННІ 

НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ «ГУЦУЛЬЩИНА» 

 
В результаті наукових досліджень детально проведено лісопатологічні дослідження ключової ділянки в межах 

Шешорського прироохоронного науково-дослідного відділення Національного природного парку «Гуцульщина». Вперше на 

території національного парку, а зокрема на досліджувану територію укладено ландшафтну карту на рівні простих урочищ 

в масштабі 1:25 000. Польові дослідження проводилися згідно методики польового ландшафтного знімання гірських 

територій Г.П. Міллера, 1974 р. В результаті опрацювання матеріалів в програмному середовищі ArcGIS 10 визначено 

просторове поширення уражених територій, яке представлене у вигляді картосхеми. Обраховано їх площі та відсотки від 

морфологічних одиниць ландшафту та з’ясовано що короїдом-типографом, уражено 37,5 % деревостанів, опеньком осіннім 

– 23,6 %, некрозом – 22,6 %, бактеріями – 15,2 % і кореневою губкою – 1,02%. Загальна площа уражених деревостанів 

становить 207,8 га (18,8 % від загальної площі вкритої лісом). Лісопатологічні процеси на досліджуваній території мають 

місце в смерекових та ялицевих насадженнях. Найбільша частка уражених деревостанів припадає на стиглі ліси (вік 80–100 

років) – 33,4 % та середньовікові (40–60 років) – 32,2%. Найменші площі ураження пов’язані з перестиглими лісами, вік яких 

понад 100 років – 1 % (така низька частка ураження цієї вікової групи пов’язана, очевидно, з тим, що площі таких лісів на 

території досліджень не значні). Встановлено залежність поширення лісопатологічних процесів від ландшафтної 

структури території. Найбільшого всихання зазнали деревостани в урочищах крутих схилів північно-західної і північно-

східної експозицій, водозбірних лійок північно-західної і північно-східної експозицій та зворах. Ареали всихання переважно 

приурочені до контактних ділянок стрій та урочищ. В результаті ландшафтно-лісопаталогічного аналізу ключової ділянки 

визначено, що найбільша різноманітність збудників лісопаталогічних процесів характерна для урочищ крутих схилів різних 

експозицій, оскільки в цих урочищах зустрічаються деревостани, які уражені майже всіма видами збудників, що для інших 

урочищ це не характерно. 

Ключові слова: лісопатологічні процеси, шкідники лісу, хвороби лісу, природний територіальний комплекс (ПТК), міс-

цевість, стрія, урочище, деревостани. 

З. В. Гостюк, А. В. Мельник. ОСОБЕННОСТИ ЛАНДШАФТНОЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ЛЕСОПАТОЛОГИЧЕ-

СКИХ ПРОЦЕССОВ В ШЕШОРСКОМ ПРИРОДООХРАННОМ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМ ОТДЕЛЕНИИ 

НАЦИОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКА «ГУЦУЛЬЩИНА». В результате научных исследований детально проведено 

лесопатологическое исследование ключевого участка в пределах Шешорского природоохранного научно-исследовательского 

отделения Национального природного парка «Гуцульщина». Впервые на территории национального парка, а в частности и 

на исследуемую территорию наложена ландшафтная карта на уровне простых урочищ в масштабе 1 : 25 000. Полевые 

исследования проводились по методике полевой ландшафтной съёмки горных территорий Г.П. Миллера, 1974 г. В резуль-

тате обработки материалов в программной среде ArcGIS 10 определено пространственное распространение поражённых 

территорий, которое представлено в виде картосхемы. Подсчитаны их площади и проценты от морфологических единиц 

ландшафта и выяснено, что короедом-типографом поражено 37,5% древостоев, опёнком осенним – 23,6%, некрозом – 

22,6%, бактериями – 15,2% и корневой губкой – 1,02%. Общая площадь пораженных древостоев составляет 207,8 га (18,8% 

от общей площади, покрытой лесом). Лесопатологические процессы на исследуемой территории имеют место в еловых и 

пихтовых насаждениях. Наибольшая доля пораженных древостоев приходится на спелые леса (возраст 80-100 лет) – 33,4% 

и средневековые (40-60 лет) – 32,2%. Наименьшие площади поражения связаны с перезрелыми лесами, возраст которых 

более 100 лет – 1% (такая низкая доля поражения этой возрастной группы связана, очевидно, с тем, что площади таких 

лесов на территории исследований не значительны). Установлена зависимость распространения лесопатологических про-

цессов от ландшафтной структуры территории. Наибольшему усыханию подверглись древостои в урочищах крутых скло-

нов северо-западной и северо-восточной экспозиций, водосборных воронок северо-западной и северо-восточной экспозиций и 

обр. Ареалы усыхания преимущественно приурочены к контактным участкам стрий и урочищ. В результате ландшафтно-

лесопаталогического анализа ключевого участка определено, что наибольшее разнообразие возбудителей лесопаталогиче-

ских процессов свойственно для урочищ крутых склонов разных экспозиций, поскольку в этих урочищах встречаются древо-

стои, которые поражены почти всеми видами возбудителей, что для других урочищ не характерно. 

Ключевые слова: лесопатологичeскиe процессы, вредители леса, болезни леса, природный территориальный комплекс 

(ПТК), местность, стрия, урочище, древостой. 
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Постановка проблеми. Однією з найбіль-

ших екологічних проблем в Українських Карпа-

тах є всихання деревостанів, в основному ялини 

європейської або смереки (Picea abies (L.) Karst), 

що призводить до погіршення екологічного стану 

лісових природних територіальних комплексів 

(ПТК). Однією з причин всихання лісових наса-

джень є поширення шкідників та хвороб лісу, що 

зумовлює актуальність ландшафтного вивчення 

поширення лісопатологічних процесів.  

Аналіз останніх публікацій. В останні роки 

масове всихання насаджень ялини європейської 

викликало стурбованість наукової спільноти 

[5,6,10,12,13,14,15,17,18,19]. Крім масового вси-

хання смереки, в лісах НПП «Гуцульщина» спо-

стерігається ще й масове всихання ялиці білої 

(Abies alba), яке виявлено в 75 % ялицевих дере-

востанів. На основі польових та лабораторних до-

сліджень встановлено, що в більшості модельних 

деревах виявлено ДНК грибів роду Fusarium, і в 

усіх модельних деревах виявлено присутність ба-

ктерій, які можуть бути з родів Bacillus, Erwinia, 

Pseudomonas, на основі чого зроблено висновок, 

що ймовірно причиною всихання ялиці білої є на-

явність вище згаданих бактерій [8]. 

При вивченні сучасних екологічних умов і 

сучасного стану лісової рослинності важливе зна-

чення має застосування ландшафтного підходу, 

адже рослинність є результатом взаємодії всіх 

природних компонентів. Ландшафтознавчі дослі-

дження лісопатологічних явищ в Українських Ка-

рпатах започатковані О.М.Федірком в Чорногорі 

[14,15], отримали подальший розвиток в Сколів-

ських Бескидах [9,10] і є актуальними і для Покут-

ських Карпат. 

Виділення не вирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Територія Покутських Карпат 

є однією із слабо вивчених в ландшафтному і 

ландшафтно-лісопатологічному відношенні регі-

онів Українських Карпат. На ній не проводилися 

детальні великомасштабні ландшафтно-лісопато-

логічні дослідження. На особливу увагу при 

цьому заслуговує територія НПП «Гуцульщина», 

природоохоронна діяльність якого потребує дета-

льного ландшафтного обґрунтування, в тому чи-

слі й для вирішення проблем пов’язаних з поши-

рення лісопатологічних процесів та всиханням де-

ревостанів. 

Виклад основного матеріалу. Метою дослі-

дження було провести аналіх ландшафтної дифе-

ренціації лісопатологічних процесів в Шешорсь-

кому природоохоронному науково-дослідному 

відділенні (ПНДВ) національного природного па-

рку (НПП) «Гуцульщина». Ця територія (площа 

1889 га) є репрезентативною не тільки для тери-

торії національного парку, але й для низькогір’я 

Покутських Карпат загалом. Дослідження перед-

бачало виконання таких завдань: 1) складання ве-

ликомасштабної ландшафтної карти на рівні міс-

цевостей, стрій та урочищ в масштабі 1 : 25 000; 

2) аналіз фондових метеріалів парку, які стосу-

ються структури і віку лісонасаджень та лісопато-

логічних обстежень Шешорського ПНДВ; 3) про-

ведення польових ландшафтно-лісопатологічних 

досліджень; 4) аналіз поширення лісопатологіч-

них явищ диференційовано по природних терито-

ріальних комплексах. Об’єктом дослідження були 

природні територіальні комплекси рангу висот-

них місцевостей, стрій і урочищ, а предметом – 

лісопатологічні процеси та їхнє територіальне по-

ширення.  

Згідно теоретичних основ гірського ланд-

шафтознавства розроблених Г.П. Міллером 

(1974), висотна місцевість це ПТК, що являє 

собою поєднання генетично споріднених урочищ 

у межах одного висотного комплексу мезоформ 

рельєфу, які виникли під домінуючим впливом 

одного із факторів морфогенезу з певним 

варіантом місцевого гідрокліматичного режиму і 

грунтово-рослинного покриву, стрія – природний 

територіальний комплекс, який складається з 

низки літологічно однорідних урочищ у межах 

однієї висотної місцевості, а урочище – ПТК, що 

сформувався на мезоформі рельєфу [5].  

Найбільш поширеними лісопатологічними 

процесами на території НПП «Гуцульщина» є 

ураження деревостанів шкідниками – короїд-ти-

пограф (Ips typographus L.) та хворобами – опе-

ньок осінній (Armillaria mellea), коренева губка 

(Heterobasidion annosum (Fr.)) і некроз (Ncrosіs), 

які пошкоджують насадження смереки, і бактерії 

(Bacillus, Erwinia, Pseudomonas), які уражають де-

ревостани ялиці білої. 

Короїд-типограф (Ips typographus L.) – жук з 

родини короїдних, чорно-коричневого кольору 

довжиною 4–5,5 мм [17,19]. Це небезпечний сто-

вбурний шкідник хвойних лісів, який заселяє се-

редню та нижню частину стовбура. Розвиток яєць, 

личинок та лялечок триває до 65 днів, молоді 

жуки з`являються у червні-липні, у другій декаді 

липня вони вигризають отвори з яких вилітають і 

в тепле та сухе літо здатні, заселивши атаковані 

дерева ялини європейської, давати другу генера-

цію [19]. Опеньок осінній (Armillaria mellea) нале-

жить до групи токсигенних паразитів, оскільки 

виділяє сильні токсини які, проникаючи у дерево, 

зумовлюють його всихання [17]. Найхарактерні-

шою ознакою ураження дерев опеньком є наяв-

ність ризоморф темно-бурого кольору, які можуть 

підніматися під корою стовбура мертвих дерев на 

висоту до 10 м і вище [17]. Коренева губка 

(Heterobasidion annosum (Fr.)) пошкоджує корені 

і стовбур ялини (до висоти 20 м) [17]. Початкова 

стадія збудника гнилі в ялини європейської 



Серія «Геологія. Географія. Екологія», випуск 49  

- 180 - 

характеризується виникненням фіолетово-черво-

ного відтінку в деревині коренів і стовбурів, в по-

дальшому деревина темніє і стає червоно-бурою, 

в ній з`являються видовжені білі ніздрюваті сму-

жки з чорною цяткою посередині, утворюється 

строката гниль, і в кінцевій стадії деревина перет-

ворюється в безструктурну масу, а з часом всере-

дині стовбура утворюється дупло [17]. Некроз 

(Ncrosіs) – хвороба, яка пов’язана з передчасною 

загибеллю і руйнуванням клітин в живому органі-

змі [20]. Бактерії (Bacillus, Erwinia, Pseudomonas) 

призводять до суттєвого зниження імунітету де-

рев, з чим пов’язаний перший етап всихання. На 

другому етапі після колонізації бактеріями ослаб-

лене дерево заражається грибами роду Fusarium, 

які ще більше його пригнічують і в більшості ви-

падків це поєднання патогенів призводить до не-

минучого всихання [7].  

Польове ландшафтне картування проводило-

ся нами згідно методики Г. П. Міллера [5,6], а 

ландшафтне дослідження лісопатологічних 

процесів – згідно методики О.М. Федірка [14]. На 

всіх етапах дослідження використовувалося 

програмне забезпечення ArcGIS 10. Вихідними 

картографічними матеріалами були топографічні 

1 : 25 000, геологічні, геоморфоло-гічні карти та 

карти четвертинних відкладів масштабу 1 : 50 000 

[1,3] та ландшафтна карта Покутських Карпат 

масштабу 1 : 50 000 [2]. Також були використані 

космознімки та цифрова модель рельєфу (архів 

Landsat Геологічної служби США USGS – (United 

States Geological Survey)).  

Крім того використовувалися дані відділу лі-

сової охорони НПП «Гуцульщина» про фітопато-

логічні, ентомогенні, вітровально-буреломні та 

інші порушення лісонасаджень [16]. Для аналізу 

зв’язку лісопатологічних процесів з видовою і 

віковою структурою насаджень використовува-

лись план лісонасаджень та лісотаксаційний опис 

Шешорського ПНДВ [8,11]. 

Лісопатологічні процеси на досліджуваній 

території мають місце в смерекових та ялицевих 

насадженнях. Найбільша частка уражених 

деревостанів припадає на стиглі ліси (вік 80–100 

років) – 33,4 % та середньовікові (40–60 років) – 

32,2%. Найменші площі ураження пов’язані з 

перестиглими лісами, вік яких понад 100 років – 1 

% (така низька частка ураження цієї вікової групи 

пов’язана, очевидно, з тим, що площі таких лісів 

на території досліджень не значні) (рис. 1).  

Результатами ландшафтного аналізу поши-

рення лісопатологічних процесів стали ландшаф-

тно-лісопатологічна карта (рис. 2) і таблиці (табл. 

1,2), які ілюструють просторове поширення лісо-

патологічних процесів по ПТК. 

Висотна місцевість крутосхилого ерозійно-

денудаційного лісистого і вториннолучного низь-

когір’я (А) (тут і далі наведені скорочені назви мі-

сцевостей) займає 45,5 % від всієї досліджуваної 

території. Лісові землі тут становлять 80,7 %. 

Шкідниками та хворобами уражено 21,2 % тери-

торій вкритих лісом (рис.2, таб.1 і табл. 2). Найбі-

льше деревостани уражені некрозом, який поши-

рений на 46 га, що становить 6,6 % від площі усіх 

лісів в даній місцевості. Хвороба поширена у пів-

денно-східній частині місцевості. Розподіл ура-

жень по класах віку деревостанів має наступний 

характер: 3,5 % це стиглі деревостани, 2,6 % – 

пристигаючі і 0,5 % – середньовікові. Короїдом-

типографом уражено 5,6 % деревостанів. Основні 

площі уражень зосереджені в північно-західній та 

в південно-східній частинах місцевості. Найбіль-

шого пошкодження зазнали середньовікові дере-

востани – 3,5 % від усієї площі зайнятої лісом.  

 

молодняки (до 40 р)

середньовікові (40-60 р)

пристигаючі (60-80 р)

стиглі (80-100 р)

перестиглі  (> 100 р)

32,2 %

20,4 %

33,4 %

 
Рис. 1. Розподіл площ всихаючих деревостанів в межах Шешорського ПНДВ НПП «Гуцульщина» по 

класах віку (розраховано на основі даних лісопатологічних обстежень та плану лісонасаджень [8,16]) 

1 % 
13,9 % 
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Рис. 2. Лісопатологічні процеси у природних територіальних комплексах Шешорського ПНДВ 

станом на 1.01. 2018 рік (укладена на основі фондових матеріалів НПП «Гуцульщина» [8,16]).  
Умовні позначення: 

А. Висотна місцевість крутосхилого ерозійно-денудаційного лісистого і вториннолучного низькогір’я з буково-

ялицево-смериковими, смереково-ялицево-буковими лісами* на малопотужних, сильноскелетних бурих гірсько-

лісових грунтах. Стрія I. Гребені хребтів поздовжнього простягання та круті пригребеневі схили складені вапнистим 

пісковиково-аргілітово-мергельним дрібноритмічним флішем з вологими ялицевими сусмеречинами на світло-бурих 

гірсько-лісових малопотужних сильноскелетних грунтах (частково зайняті вторинними луками з населеними 

пунктами). Урочища. 1. Куполоподібні вершини з вторинними мітлицево-трясунково-кострицевими луками на 

дерново-буроземних малопотужних сильноскелетних грунтах. 2. Сідловини з вторинними чебрецево-кострицевими 

луками на дерново-буроземних малопотужних сильноскелетних грунтах. 3. Спадисті ділянки гребенів хребтів з 

вторинними чебрецево-кострицевими луками на дерново-буроземних малопотужних сильноскелетних грунтах. 4. 

Гребені крутопадаючих відрогів хребтів північно-східного простягання з вторинними трясунково-кострицевими луками 

на дерново-буроземних малопотужних сильноскелетних грунтах. 5. Круті схили північно-східної експозиції з вологими 

чорницево-ожиковими буково-ялицевими сусмеречинами на світло-бурих гірсько-лісових малопотужних 

середньоскелетних грунтах. 6. Круті схили південно-східної експозиції з вологими чорницево-ожиковими буково-

ялицевими сусмеречинами на світло-бурих гірсько-лісових малопотужних сильноскелетних грунтах. 7. Круті схили 

північно-західної експозиції з чорницево-ожиковими буково-ялицевими сусмеречинами на світло-бурих гірсько-

лісових малопотужних сильноскелетних грунтах. 8. Водозбірні лійки північно-східної і північної експозицій з вологими 

чорницево-ожиковими буково-ялицевими сусмеречинами на світло-бурих гірсько-лісових малопотужних 

сильноскелетних грунтах. 9. Водозбірні лійки північно-західної експозиції з вологими чорницево-ожиковими буково-

ялицевими сусмеречинами на бурих гірсько-лісових малопотужних сильноскелетних грунтах. 10. Звори з вологими 

осоковими ялицевими сусмеречинами на бурих гірсько-лісових ґрунтах. Стрія II. Круті і дуже круті схили та 

крутосхилі відроги хребтів, складені невапнистими грубошаруватими пісковиками та пісковиковим груборитмічним 

флішем з вологими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних середньоскелетних 

грунтах. Урочища. 11. Випуклі вершини з ожиково-чорницевими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-

лісових середньопотужних, середньоскелетних грунтах. 12. Сідловини з ожиково-чорницевими смереково-ялицевими 

субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних, середньоскелетних, грунтах. 13. Гребені крутопадаючих 

відрогів хребтів північно-східного простягання з вологими чорницево-ожиковими смереково-ялицевими субучинами 

на бурих гірсько-лісових середньопотужних, середньоскелетних грунтах. 14. Гребені крутопадаючих відрогів хребтів 

північно-західного простягання з вологими чорницево-ожиковими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-

лісових середньопотужних, середньоскелетних грунтах. 15. Круті схили північно-східної і північної експозицій з 

вологими чорницево-ожиковими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних, 

середньоскелетних грунтах. 16. Круті схили північно-західної та західної експозицій з вологими чорницево-ожиковими 
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смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних, середньоскелетних грунтах. 17 

Водозбірні лійки північно-східної експозиції з вологими ожиковими смереково-ялицевими субучинами на бурих 

гірсько-лісових середньопотужних, середньоскелетних грунтах. 18. Водозбірні лійки північно-західної експозиції з 

вологими чорницево-ожиковими смереково-ялицевивими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних, 

середньоскелетних грунтах. 19. Звори з вологими осоково-зубницевими смереково-ялицевими субучинами на бурих 

гірсько-лісових грунтах. Б. Висотна місцевість спадистосхилого ерозійно-денудаційного лісистого і вториннолучного 

низькогір’я з смереково-ялицевими субучинами на середньопотужних середньоскелетних бурих гірсько-лісових 

грунтах. Стрія III. Системи куполоподібних вершин і сідловин, круті і сильноспадисті схили складені невапнистим 

аргілітово-пісковиковиковим тонкоритмічним флішем з вологими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-

лісових середньопотужних грунтах (зайняті частково вторинними луками з населеними пунктами). Урочища. 20. 

Випуклі вершини з вторинними кострицево-буквицево-мітлицевими луками на дерново-буроземних середньопотужних 

середньоскелетних грунтах. 21. Сідловини з вторинними кострицево-буквицево-мітлицевими луками на дерново-

буроземних середньопотужних середньоскелетних грунтах. 22. Спадисті ділянки гребенів хребтів з вторинними 

кострицево-буквицево-мітлицевими луками на дерново-буроземних середньопотужних середньоскелетних грунтах. 23. 

Сильноспадисті схили північно-східної і північної експозицій з вологими ожиково-зубнецевими смереково-ялицевими 

субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних, середньоскелетних грунтах. 24. Сильноспадисті схили 

південно-східної експозиції з вологими ожиково-чорницевими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-

лісових середньопотужних середньоскелетних грунтах. 25. Сильноспадисті схили південно-західної експозиції з 

вологими ожиково-чорницевими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних 

середньоскелетних грунтах. 26. Сильноспадисті схили північно-західної та західної експозицій з вологими ожиково-

чорницевими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних, середньоскелетних 

грунтах. 27. Водозбірні лійки північно-східної експозиції з вологими ожиковими смереково-ялицевими субучинами на 

бурих гірсько-лісових середньопотужних середньоскелетних грунтах. 28. Водозбірні лійки південно-східної експозиції 

з вологими ожиковими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних 

середньоскелетних грунтах. 29. Водозбірні лійки південно-західної експозиції з вологими ожиковими смереково-

ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових середньопотужних середньоскелетних грунтах. 30. Водозбірні лійки 

північно-західної експозиції з вологими ожиковими смереково-ялицевими субучинами на бурих гірсько-лісових 

середньопотужних середньоскелетних грунтах. 31. Звори з вологими ожиковими смереково-ялицевими субучинами на 

бурих гірсько-лісових грунтах. 32. Днища потоків з сирими яглицево-білокременевими смереково-ялицевими 

субучинами на бурих гірсько-лісових потужних слабоскелетних грунтах. Стрія IV. Розчленовані долинами потоків 

синклінальні зниження з сильноспадистими схилами складені вапнистим аргілітовим флішем з вологими ялицевими 

субучинами на темно-бурих гірсько-лісових потужних грунтах (зайняті переважно вторинними луками з населеними 

пунктами). Урочища. 33. Сильноспадисті ділянки гребенів хребтів північно-східного простягання з вторинними 

буквицево-кострицево-мітлицевими луками на дерново-буроземних потужних слабоскелетних грунтах. 34. 

Сильноспадисті схили північно-східної експозиції з вологими ожиковими ялицевими субучинами на темно-бурих 

гірсько-лісових потужних слабоскелетних грунтах. 35. Сильноспадисті схили північно-західної експозиції з вологими 

ожиковими ялицевими субучинами на темно-бурих гірсько-лісових потужних слабоскелетних грунтах. 36. Водозбірні 

лійки північно-східної експозиції з вологими буквицево-кострицево-мітлицевими луками на дерно-буроземних 

потужних слабоскелетних грунтах. 37. Водозбірні лійки північно-західної експозиції з вологими буквицево-

кострицево-мітлицевими луками на дерно-буроземних потужних слабоскелетних грунтах. 38. Звори з вологими 

яглицево-калюжницевими сіровільшняками на бурих гірсько-лісових грунтах. 39. Днища потоків з сирими яглицево-

білокременевими сіровільшняками на дерново–буроземних потужних слабоскелетних ґрунтах. В. Висотна місцевість 

високих терасованих схилів річкових долин з вторинними луками на дерново-буроземних ґрунтах. Стрія V. Спадисті 

крупноступінчасті терасовані схили складені невапнистим аргілітово-пісковиковиковим тонкоритмічним флішем з 

вторинними злаково-різнотравними луками на дерново-буроземних потужних малоскелетних грунтах. Урочища. 40. 

Випуклі поверхні високих терас з буквицево-мітлицевими луками на дерново-буроземних потужних малоскелетних 

грунтах. 41. Спадисті схили високих терас північної експозиції з кострицево-мітлицевими луками на дерново-

буроземних потужних малоскелетних грунтах. 42. Спадисті схили високих терас північно-східної експозиції з 

кострицево-мітлицевими луками на дерново-буроземних потужних малоскелетних грунтах. 43. Спадисті схили високих 

терас північно-західної експозиції з кострицево-мітлицевими луками на дерново-буроземних потужних малоскелетних 

грунтах. 44. Водозбірні лійки північно-східної експозиції з вологими буквицевими луками на дерново-буроземних 

потужних малоскелетних грунтах. 45. Водозбірні лійки північно-західної експозиції з вологими буквицевими луками 

на дерново-буроземних потужних малоскелетних грунтах. 46. Звори з сирими буквицево-калюжницевими 

сіровільшняками на дерново-буроземних грунтах. 47. Днища потоків з сирими яглицево-буквицево-білокременистими 

сіровільшняками на дерново-буроземних ґрунтах. Г. Висотна місцевість терасованого днища річкових долин з 

формаціями сірої вільхи та вторинними луками на дерново-буроземних грунтах. Стрія VI. Поверхні низьких терас і 

заплав складені піщано-галечниково-валунним алювієм на корінному аргілітово-пісковиковому цоколі з сирими 

сіровільшняками та вторинними злаково-різнотравними луками на дерново-буроземних грунтах. Урочища. 48. 

Спадисті поверхні середніх і низьких терас з сирими калюжницево-білокременевими сіровільшняками на дерново-

буроземних ґрунтах. 49. Днища потоків складені гравієм і галькою де інде порошші сіровільшняками на дерново-

буроземних ґрунтах. 50. Заплави рік складені гравієм і галькою з луками та сирими сіровільшняками на лучних ґрунтах. 

 

 

 

 

*В назвах місцевостей, стрій і урочищ подано сучасний рослинний покрив 
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Значно менше уражень зазнають молодняки  

(1,7 %), і найменше – пристигаючі ліси (0,7 %). 

Деревостани уражені опеньком осіннім поширені 

по всій території місцевості і займають площу 

35,9 га (5,1 %). Найбільшого пошкодження за-

знали стиглі деревостани – 4,1 %, незначного – се-

редньовікові (1 %). Бактерії уразили 24,4 га або 

3,5 % лісів, з яких 1,6 % це молодняки, 1,6 % - 

пристигаючі, 0,1 % – стиглі та 0,2 % – середньові-

кові. Кореневою губкою уражена незначна площа 

перестиглих лісів – 2,1 га (0,3 %). 

Місцевість крутосхилого ерозійно-денуда-

ційного лісистого і вториннолучного низькогір’я 

(А) складається з двох стрій та 19 видів урочищ 

(рис.1). Стрія представлена гребенем хребта поз-

довжнього простягання та крутими пригребене-

вими схилами складена вапнистим пісковиково-

аргілітово-мергельним дрібноритмічним флішем 

з вологими ялицевими сусмеречинами на світло-

бурих гірсько-лісових малопотужних сильноске-

летних грунтах (І) займає 22,8 % від всієї дослі-

джуваної території і 50 % від площі місцевості. 

Території вкриті лісом тут становить 65,5 % від 

площі всієї стрії.  

В межах стрії станом на 1.01.2018 року вияв-

лено, що некрозом уражені найбільші площі – 

38,3 га (13,5 %). Вони знаходяться в південно-схі-

дній частині стрії і приурочені до ландшафтних 

урочищ крутих схилів північно-східної експозиції 

(5) (тут і далі наводяться скорочені назви уро-

чищ), водозбірних лійок північно-східної і північ-

ної експозицій (8), рідше до крутих схилів півні-

чно-західної експозиції (7), які зайняті стиглими 

та пристигаючими породами смереки. Пошко-

джені опеньком ліси займають 18,2 га (6,4 % від 

площі лісів в даній стриї). Вони знаходяться пере-

важно у південно-східній її частині і частково у 

північно-західній. Більшість уражених насаджень 

знаходиться в урочищах крутих схилів північно-

східної експозиції (5), які зайняті стиглими лісами 

і незначна частина приурочена до урочищ крутих 

схилів північно-західної експозиції (7) та верхньої 

частини урочища водозбірної лійки північно-схі-

дної експозиції (8). Деревостани уражені бактері-

ями займають площу 8,9 га (3,1 %). Вони приуро-

чені до урочищ зворів (10) і нижніх частин крутих 

схилів північно-східної (5) та північно-західної 

(7) експозицій. 

Пошкоджені короїдом-типографом деревос-

тани загальною площею 8,0 га (2,8 % від теритрій 

вкритих лісом) знаходяться в північно-західній 

частині стрії і пов’язані з урочищами гребенів 

крутопадаючих відрогів хребтів північно-схід-

ного простягання (4), крутих схилів північно-схі-

дної експозиції (5) та північно-західної експозиції 

(7), а також нижніх частин водозбірних лійок пів-

нічно-східної і північної експозицій (8).  

Стрія представлена системою куполоподіб-

них вершин і сідловин, крутих і сильноспадистих 

схилів складених невапнистим аргілітово-піско-

виковим тонкоритмічним флішем з вологими сме-

реково-ялицевими субучинами (ІІ) займає 22,7 % 

площі досліджуваної території та близько 50 % 

площі місцевості А (рис. 1, таб. 2). Майже вся те-

риторія стрії вкрита лісом (95,7 %) з якої 74 га або 

17,9 % уражена лісопатологічними процесами. 

Переважно середньовікові насадження пошко-

джені короїдом-типографом. Вони поширені по 

всій стрії, в основному в урочищах крутих схилів 

північно-східної і північної експозицій (15) та 

крутих схилів північно-західної та західної експо-

зицій (16). Невеликі площі, з пристигаючими та 

середньовіковими деревостанами, уражені корої-

дом також в урочищах водозбірних лійок півні-

чно-східної експозиції (17) та зворів (19).  

Лісові масиви уражені опеньком осіннім кур-

тинно поширені по всій стрії і займають 17,7 га 

(4,3 % від площі вкритої лісом). Найбільша тери-

торія ураження знаходиться в урочищі крутого 

схилу північно-західної експозиції (16) в стиглих 

деревостанах у південно-східній частині стрії. 

Крім того уражені деревостани пошишені в уро-

чищах крутих схилів північно-східної і північної 

експозицій (15), які вкриті середньовіковими лі-

сами, водозбірних лійок північно-західної експо-

зиції (18), що вкриті середньовіковими та стиг-

лими лісами, зворів (19) з стиглими деревоста-

нами. 

Деревостани пошкоджені бактеріями займа-

ють площу 15,5 га (3,7 %, і розміщені по всій стрії 

– в основному в молодих деревостанах і в меншій 

кількості в пристигаючих та стиглих лісах (таб.1). 

Вони знаходяться в урочищах крутих схилів пів-

нічно-східної і північної експозицій (15) та крутих 

схилів північно-західної та західної експозицій 

(16). Невелика площа уражених пристигаючих де-

ревостанів розміщена в урочищі водозбірної 

лійки північно-зіхідної експозиції (18).  

Некрозом пошкоджено 7,7 га (1,8 % площі 

стрії зайнятої лісом). Уражені ділянки насаджень 

це пристигаючі деревостани, які наявні в урочи-

щах гребенів крутопадаючих відрогів хребтів пів-

нічно-західного простягання (14), крутих схилів 

північно-східної і північної експозицій (15), кру-

тих схилів північно-західної та західної експози-

цій (16). Стиглі ліси уражені некрозом поширені 

в урочищах зворів (19) та водозбірних лійках пів-

нічно-західної експозиції (18). Деревостани ура-

жені кореневою губкою займають незначні площі 

– 2,1 га (0,5 %). Це перестиглі деревостани в уро-

чищі крутого схилу північно-західної експози- 

ції (16). 

Місцевість спадистосхилого ерозійно-дену-

даційного лісистого і вториннолучного низько-
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гір’я (Б) займає 32,5 % площі всієї досліджуваної 

території. Тут вкриті лісами землі становлять 

409,4 га (66,6 % від всієї площі місцевості). Ура-

жені лісопатологічними процесами деревостани 

займають 60 га (14,6 % від площі зайнятої лісом) 

(таб.1). Найбільші площі лісів у місцевості ура-

жені короїдом-типографом – 39 га (9,5 %.). Це пе-

реважно середньовікові деревостани, які займа-

ють площу 6,2 %. Значно меншу площу ураження 

мають стиглі деревостани - 1,5 %, пристигаючі – 

0,9 % і найменшу – молодняки (0,4 %). Опеньком 

пошкоджено 13,3 га (3,2 %) деревостанів, з яких 

пристигаючі становлять – 4,9 %, стиглі – 1,6 %, 

середньовікові – 0,7 % і молодняки – 0,4 %. Бак-

теріями пошкодені середньовікові деревостани, 

які займають площу 7,2 га (1,7 %), а некрозом – 

незначні площі молодих деревостанів (1 га або  

0,2 %). 

Місцевість спадистосхилого ерозійно-дену-

даційного лісистого і вториннолучного низько-

гір’я (Б) складається з двох видів стрій та 20 видів 

ландшафтних урочищ. Вид стрії, який утворюють 

система куполоподібних вершин і сідловин, кру-

тих і сильноспадистих схилів складених невапни-

стим аргілітово-пісковиковиковим тонкоритміч-

ним флішем з вологими смереково-ялицевими 

субучинами на бурих гірсько-лісових середньопо-

тужних грунтах, представлений двома контурами 

(III.1 і III.2). Сріїя III.1 займає площу 376,5 га (61,3 

% місцевості). Території вкриті лісом тут станов-

лять 74,5 %. Шкідниками та хворобами уражено 

19,7 % площі стрії покритої лісом (рис.2, таб.1). 

Деревостани, які зазнали ураження, поширені по 

території всієї стрії. Дерева уражені короїдом-ти-

пографом займають найбільшу площу – 37,3 га 

(13,2 %.) Середньовікові деревостани, уражені ко-

роїдом, в основному зосереджені в урочищах си-

льно спадистих схилів північно-західної та захід-

ної експозицій (26), водозбірних лійок північно-

східної експозиції (27), водозбірних лійок пів-

денно-східної експозиції (28), водозбірних лійок 

північно-західної експозиції (30). Менші площі 

ураження зосереджені у стиглих деревостанах в 

урочищах сильноспадистих схилів північно-за-

хідної та західної експозицій (26) та сильноспади-

стих схилів північно-східної і північної експози-

цій (23). Уражені короїдом пристигаючі деревос-

тани займають незначну площу (0,9 %) в урочи-

щах сильноспадистих схилів південно-східної 

експозиції (24), сильноспадистих схилів північно-

західної та західної експозиції (26), днищ пото- 

ків (32). 

Площі деревостанів уражені опеньком займа-

ють 11,6 га (4,1 % від площі стрії зайнятої лісом). 

Вони мають місце в урочищах сильноспадистих 

схилів північно-східної і північної експозицій 

(23), сильноспадистих схилів південно-західної 

експозиції (25), сильноспадистих схилів північно-

західної та західної експозицій (26), водозбірних 

лійок північно-східної експозиції (27).  

В південно-східній частині стрії на площі 7,2 

га (1,7 %) в середньовікових деревостанах вияв-

лені ліси уражені бактеріями, які приурочені до 

ландшафтних урочищ сильноспадистих схилів 

північно-східної і північної експозицій (23), си-

льно спадистих схилів північно-західної та захід-

ної експозицій (26) та водозбірних лійок північно-

західної експозиції (30).  

Стрія ІІІ.2 займає площу 116,5 га (18,9 % від 

площі місцевості). Покриті лісом землі в межах 

стрії становлять 84,5 га (72,5 % від всієї її площі). 

Пошкоджені шкідниками та хворобами ліси тут 

займають всього лише 4,6 га (5,4 % від територій 

вкритих лісом). Короїдом-типографом пошко-

джено 1,7 га (2 %) деревостанів, які наявні в уро-

чищі водозбірної лійки північно-західної експози-

ції (30). Опеньком осіннім уражена така сама 

площа, пошкоджені деревостани знаходяться в 

урочищах спадистих ділянок гребенів хребтів 

(22), сильноспадистих схилів північно-східної і 

північної експозицій (23), водозбірних лійок пів-

нічно-східної експозиції (27). Найменша площа 

деревостанів уражена некрозом – 1 га (1,2 %). Це 

має місце в урочищах спадистих ділянок гребенів 

хребтів (22) та сильноспадистих схилів північно-

західної та західної експозицій (26), які покриті 

молодняками. 

Стрія представлена синклінальними знижен-

нями розчленованими долинами потоків з сильно-

спадистими схилами, які складені вапнистим ар-

гілітовим флішем з вологими ялицевими субучи-

нами на темно-бурих гірсько-лісових потужних 

грунтах (IV) займає 121 га (19,8 % від площі міс-

цевості). Лісами тут зайнято лише 36,6 % площі 

стрії, в яких під час досліджень не виявлено лісо-

патологічних процесів. 

Висновки. В результаті проведення ландша-

фтного аналізу поширення лісопатологічних про-

цесів на території Шешорського ПНДВ з’ясовано, 

що вони пов’язані з короїдом-типографом, яким 

уражено 37,5 % деревостанів, опеньоком осіннім 

– 23,6 %, некрозом – 22,6 %, бактеріями – 15,2 % 

і кореневою губкою – 1,02%. Загальна площа ура-

жених деревостанів становить 207,8 га (18,8 % від 

загальної площі лісовкритих ПТК). 

Найбільшого всихання зазнали деревостани в 

урочищах крутих схилів північно-західної і півні-

чно-східної експозицій, водозбірних лійок півні-

чно-західної і північно-східної експозицій та зво-

рах. Ареали всихання переважно приурочені до 

контактних ділянок стрій та урочищ. 

Також спостерігається приуроченість певних 

лісопатологічних явищ до певних урочищ. Напри-

клад, деревостани уражені некрозом в основному 
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знаходяться в урочищах гребенів хребтів, крутих 

пригребеневих схилів і водозбірних лійок в межах 

цих же схилів. 

Проведений аналіз ландшафтно-лісопатоло-

гічної ситуації на досліджуваній території свід-

чить, що найбільша різноманітність збудників 

лісопаталогічних процесів характерна для уро-

чищ крутих схилів різних експозицій, оскільки в 

цих урочищах зустрічаються деревостани, які 

уражені короїдом-типографом, некрозом та бак-

теріями, тоді як для інших видів урочищ це не ха-

рактерно. 
 

Внесок авторів: всі автори зробили рівний внесок у цю роботу. 
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FEATURES OF LANDSCAPE AND FOREST PATHOLOGY PROCESSES DIFFERENTIATION 

IN THE SHESHORY NATURAL SCIENTIFIC RESEARCH DEPARTMENT  

(“HUTSULSHCNYNA” NATIONAL PARK) 

 

Goal. During fieldwork, the detailed landscape and forest pathology research was carried out at the key 

site of the Sheshory Natural Scientific Research Department (NSRD) of the Hutsulshchyna National Park. The 

purpose of these studies was to determine the landscape differentiation of forest pathology processes in the 

studied area.  

Method. The method of landscape field mapping by G. P. Miller and the methodology of research on 

forest-pathological processes by O. M. Fedirko were used. Arc Map 10 software was used at all stages of the 

research. The basis of the research was the usage of different cartographic materials, cosmic pictures, plans of 

plantations, forest-tactical descriptions and forest pathology surveys of the Sheshory NSRD.  

Results. As a result of the conducted landscapes and forest pathology researches it has been determined 

that the largest pathogen of forest pathology processes is the bark beetograph, because it has damaged (37.5%) 

of the stands, a significant proportion of the stands have been damaged by necrosis (22.6%), armillaria (23.6%), 

bacteria (15.2%), Heterobasidion annosum (1.02%). Total area of natural territorial complexes (NTCs) with 

affected forest stands is 207.8 hectares (18.8%) of the total area of forest-covered NTCs. The largest proportion 

of affected trees belongs to ripe strains, the age of which is 80-100 years (33.4%) and medieval – 40-60 years 

(32.2%). The overgrown forests, whose age is over 100 years old are affected the least (1%). 

Trees, which are concentrated in the tracts of steep slopes of the northwest and north-eastern exposition, 

the drainage basins of the northwest and north-eastern exposition and edgings, suffered the greatest loss. There 

is a pattern that dry areas are confined to the junction of the NTCs, in this case, the strike and the simple tract. 

After analyzing the landscape and forest pathology situation in the studied territory, it has been found that 

the greatest variety of pathogens in forest pathology processes has steep slopes of different exposures, since 

within the same tract there are tree species affected by bark beetle, necrosis and bacteria, which is not 

characteristic for other types of tracts. 

Scientific novelty. On the territory of the Pokutsk Carpathians landscape-logging research was carried 

out for the first time. A landscape map was made on a key plot at the level of terrain, a line and tracts on a 

scale of 1:25 000, detailed forest pathology studies were carried out within the key area, the spatial arrangement 

of the areas of dry stands and their area was determined. The percentage of affected areas to the morphological 

units of the landscape is determined using the Arc Map 10 software. Dependence of forest pathology phenom-

ena distribution on the landscape structure of the territory has been determined. 

Practical significance. Materials of research can be used by employees of the scientific departments, 

employees of the forest protection department of the Hutsulshchyna National Park, the Ministry of Ecology 

and Natural Resources of Ukraine in developing recommendations for environmental protection measures in 

the territory of the Hutsulshchyna National Park and other forest users, the Emergency Department of the 

Kosiv District Administration, and other structures, concerning nature conservation, recreation and tourism. 

Keywords: forest pathology processes, forest wreckers, forest diseases, natural territorial complex 

(NTC), terrain, tract, woodlands. 
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